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INSTRUCOES

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANA
PRO-REITORIA DE RECURSOS HUMANOS E ASSUSTOS ESTUDANTIS

1. Confira, abaixo, 0 seu numero de inscri¢do, turma e nome. Assine no local indicado.
2. Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolugdo das
guestdes, confira a numeracgéo de todas as paginas.
3. Estaprova é constituida de 40 questdes objetivas. Portug ues
4. Nesta prova, as questdes objetivas sdo de mdtipla escolha, com 5 alternativas cada uma,
sempre na sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.
5. A interpretacdo das questfes € parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.
6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se 0 nome impresso nele
corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao
aplicador de prova.
7. O cartdo-resposta deverd ser preenchido com caneta esferografica preta, tendose o Legislagéo
cuidado de nédo ultrapassar o limite do espaco para cada marcacao.
8. Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicacdo entre os candidatos,
tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrénicos ou nao, inclusive
relégio. O ndo-cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminagédo do candidato.
9. Os aparelhos celulares deveréo ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no
saco plastico. Caso essa exigéncia seja descumprida, o candidato sera excluido do
concurso.
10. O tempo de resolucédo das questBes, incluindo o tempo para preenchimento do cartdo- Conhecimento
resposta, é de 4 horas. Especifico
11. Ao concluir a prova, permane¢a em seu lugar e comunique ao aplicador de prova.
Aguarde autorizacdo para entregar o caderno de prova, o cartdo-resposta e a ficha de
identificacéo.
12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o
consigo.
DURACAO DESTA PROVA: 4 horas
INSCRICAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINATURA DO CANDIDATO
D5 G PO PO TP PP UP PP OUPPPPP
RESPOSTAS
01 - 06 - 11- 16 - 21- 26 - 31- 36 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32- 37 -
03 - 08 - 13- 18 - 23 - 28 - 33- 38 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 -
05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35- 40 -
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PORTUGUES
O texto a seguir é referéncia para as questdes 01 a 05.

Um grupo de gedlogos descobriu uma nova evidéncia da Era do Gelo em Salto— cidade a 47 quildbmetros de Campinas —,
situada cerca de 1,5 quildbmetro da famosa Rocha Moutonée, um dos simbolos turisticos do municipio e até entdo o Unico
exemplar desse tipo de estrutura de abrasdo da época glacial na América do Sul. Os pesquisadores encontraram uma rocha com
estrias na superficie, ao lado de uma das cavas desativadas da Ceramica Guarau, rodeada de lixo e muito mato. As estrias no
granito réseo sdo um valioso registro da movimentagao da gigantesca quantidade de gelo pelo planeta em um periodo de 360
milhdes a 250 milhdes de anos, chamado de Neopaleozoico. Registros como esse existem na Australia e Africa.

Nessa época, a Terra era bem diferente do que é hoje. A América do Sul, Africa, india, Australia e Antartica estavam
unidas, formando um supercontinente chamado Gondwana, porcéo sul de Pangeia (massa Unica de terra fragmentada depois
em duas partes — a outra é Laurasia, no hemisfério Norte). Esse supercontinente foi palco de avangos e recuos de massas de
gelo e existiu até o Cretaceo, hd 100 milhdes de anos, quando se separou e deu origem aos continentes, além de pequenos
restos de terrenos continentais, como as ilhas Seychelles e a Nova Zelandia. Foi no Cretaceo que ocorreu o auge e o fim da era
dos dinossauros.

O novo afloramento geoldgico da Era Glacial € quase uma extensao da Rocha Moutonée. (...)

Os avancos e recuos das massas de gelo ficaram registrados nas pedras em estrias. Conforme o gelo se arrastava,
deixava ranhuras na rocha. S&8o granitos cobertos por depoésitos de compostos de areia e fragmentos de rochas diversas,
originados pelas correntes de lama, chamados de diamictito. As estrias sdo evidéncias do avanco de geleiras e a formagédo de
diamictitos mostra o recuo dessas massas de gelo.

Os pesquisadores denominaram o local de Pavimento Estriado Guaral e, segundo eles, constitui nova evidéncia que
corrobora o sentido de transporte de massas de gelo provenientes do sul da Africa, de sudeste para noroeste, na porcéo
nordeste da Bacia do Parana, durante o Neopaleozoico. A direcdo da movimentacdo do gelo, de sudeste para noroeste,
registrada no novo afloramento do Pavimento Estriado Guarad é a mesma observada na Rocha Moutonée.

(Trecho extraido de “Descobertas novas pistas sobre a Era do Gelo — Rocha descoberta em Salto € um importante documento histérico e
cientifico da glaciacao®, Correio Popular, se¢éo Cidades, 07 dez. 2008, Campinas-SP.)

01 - Assinale a alternativa que NAO condiz com as informagdes veiculadas pelo texto.

a) Na América do Sul sé havia um exemplar de estrutura de abrasao da época glacial, a Rocha Moutonée, na cidade de
Salto-SP.

*b) A nova descoberta, em Salto-SP, é diferente do exemplar anterior ali existente e indica uma movimentacdo de massas
de gelo do tipo estriado.

c) A configuragdo da Terra no periodo Neopaleozoico era bem diferente da atual configuragdo em continentes.

d) A nova descoberta ajuda a confirmar a movimentagéo de massas de gelo durante o periodo Neopaleozoico.

e) As estrias na rocha séo registros do avanco de geleiras e os depositos de areia e fragmentos de rochas que
sedimentaram no granito sao indicios do recuo das geleiras.

02 - Segundo o texto, é correto afirmar:

a) Também no periodo chamado Neopaleozoico, encontram-se amostras do tipo de rocha estriada encontrada em Salto-
SP.

b) Existem registros desse tipo de granito em todos os continentes que hoje comp&em a Terra.

c) O Cretaceo, periodo conhecido como a Era dos Dinossauros, é anterior ao Neopaleozoico e também apresenta indicios
de pavimentos estriados.

d) Pangeia e Laurasia sdo designacdes de duas partes que constituiam um supercontinente Unico, chamado Gondwana.

*e) As estrias nos granitos sao registros de movimentacao de massas glaciais ocorrida num periodo pré-histérico.

03 - Afrase “Conforme o gelo se arrastava, deixava ranhuras narocha”, tem sentido equivalente a:

*a) A medida que o gelo se arrastava, deixava ranhuras na rocha.
b) Mas o gelo se arrastava e deixava ranhuras na rocha.

c) O gelo se arrastava, logo deixava ranhuras na rocha.

d) Embora deixasse ranhuras na rocha, o gelo se arrastava.

e) O gelo se arrastava, no entanto deixava ranhuras na rocha.

04 - Com base no texto, considere as seguintes afirmativas:

1. A expressdo “o Unico exemplar” (linhas 2-3) refere-se a “Rocha Moutonée” (linha 2).
2. Aexpressao “até entdo” (linha 2) significa “até o presente momento”.

3. Aexpressao “até entdo” (linha 2) significa “até o momento da descoberta”.

4. A expressdo “esse supercontinente” (linha 9) retoma o termo “Pangeia”.

Assinale a alternativa correta.

a) 3e4apenas.
b) 1e?2apenas.
c) 2,3e4 apenas.
d) 1,2e4 apenas.
*e) 1le 3 apenas.



O autor da crdnica abaixo, o jornalista lvan Lessa, mora em Londres e escreve para varios jornais brasileiros. Este texto é
referéncia para as questdes 05 a 07.

Homem brasileiro

Ha uma grande falta de homem em Londres. O que é lamentavel. O comentario € meu e nao reflete posicao sexista ou
homofoba. E uma observacéo de profissional sobre profissionais.

Raramente agito a bandeira verde-amarela da saudade da simples torcida na arquibancada. Permitam-se empunhar
agora uma modesta flamula com as cores de nossos bosques e nossos céus — em louvor e homenagem ao (exatamente) homem
brasileiro. Morro de saudade de nossos homens. E apresso-me em explicar:

Classe média, ou remediado, conforme se dizia em minha época, sempre enfrentei os problemas domésticos do dia-a-dia
chamando um homem, des ajeitado que sou, desajeitados que somos todos nés que pegamos as 10 e largamos as 5, e vamos
para o centro da cidade fazer algo vago e entre aspas, tal como “trabalhar” — um trabalho que tanto poderia ser ficar
acompanhando o indice Bovespa quanto bolando slogan para geladeira Prosdocimo. N&o éramos direito “homens”. Homens eram
aqueles caras que resolviam os problemas que, quase todas as semanas, quase que literalmente estouravam la em casa.

A antena de televisdo quebrou, chama o homem da antena. A pia entupiu, chama o homem da pia. O ar-condicionado
pifou, chama o homem do ar-condicionado. E era aquela fila de homens na porta de casa. O homem da presta¢do, o homem do
armazém, o homem do lixo. No tom mais masculo possivel de voz, ergo o copo e a voz e sugiro o brinde: Vivam os homens
brasileiros!

Célere, faco a ressalva: ndo vamos nos esquecer que, na giria dos marginais, os “homens” eram policiais. Cuidado com
eles. Andemos na linha.

Essas ponderacdes ocorrem porque estou com obras em casa. E ndo ha homens. Ha profissionais qualificados fazendo
trabalhos inqualificaveis, todos eles técnicos ou engenheiros. Como um mendigo, quase que chego perto deles de chapéu na méo
e chamando “doutor”, pedindo desculpas por estar chateando.

Eles, os londrinos, podem ser formados e passar duas semanas de férias na Franga ou na Espanha — mas eu sou mil
vezes mais 0s nossos “homens”.

(LESSA, Ivan. lvan vé o mundo — cronicas de Londres . Sdo Paulo: Objetiva, 1999, p. 67-68.)

05 - Com as afirmacgdes que faz no primeiro paragrafo, o autor antecipa que a ideia de que:

a) os ingleses preferem trabalhos mais leves, faltando “homens” para encarar o trabalho mais bruto, preenchido pelos
trabalhadores estrangeiros .

*b) é um profissional que desenvolve analises da vida cotidiana e como tal vai abordar o trabalho realizado por profissionais
de outras areas .

c) a precariedade dos servicos de conserto domésticos na capital inglesa se deve a omissdo dos homens em assumir tal
funcéo.

d) oshomens ingleses tém pouca disposi¢do para o trabalho, ocupando-se mais de viagens ao exterior.

e) porser homem, pode julgar o comportamento sexual dos ingleses sem ser preconceituoso.

06 - Qual é aideia central da crbnica?

a) No Brasil, os policiais ndo sédo temidos e respeitados como em Londres. Isso faz falta no nosso pais. O cronista levanta
uma critica contra nosso pais.

b) Em Londres, o trabalho técnico doméstico € muito bem pago, ao contrario do Brasil, onde esses profissionais ganham
muito pouco.

*c) Em Londres, ha profissionais qualificados que fazem servicos gerais em residéncias, enquanto no Brasil esses
trabalhadores néo séo qualificados. O cronista sente saudade dessa simplicidade.

d) No Brasil, os homens nao trabalham tanto, pois tém pouca carga horaria e tarefas muito simples; ja em Londres a vida é
mais dificil, mas os profissionais s@o melhor qualificados.

e) No Brasil, ha uma mao-de-obra barata e variada que se contenta em trabalhar sem estudar, mas em Londres a clientela
exige estudo desses profissionais e o0 autor se sente diminuido por eles terem mais estudo que ele.

07 - Sobre a frase “... desajeitados que somos todos nés que pegamos as 10 e largamos as 5, e vamos para o centro da
cidade fazer algo vago e entre aspas, tal como “trabalhar” — um trabalho que tanto poderia ser ficar acompanhando o
Indice Bovespa quanto bolando slogan para geladeira Prosdécimo”, considere as seguintes afirmativas:

1. Para o autor, rabalhar é uma atividade importante e respeitada, tal como as tarefas de um economista ou um
publicitéario.

2. Acompanhar o indice Bovespa ou criar slogan para a geladeira Prosdécimo sao atividades que ilustram a
inaptidao de quem realiza trabalhos pouco praticos.

3. Apenas 0s que véo para o centro da cidade é que tém horario flexivel das 10 as 5, o que os torna desajeitados
para as atividades que precisam ser realizada durante o dia, como consertos domésticos.

4. Haumtom irbnico na comparacgdo entre “fazer algo vago” e “trabalhar”.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.



O texto a seguir é referéncia para as questdes 08 a 10.

Os ultimos 15 anos promoveram certa confus@o sobre o que é, de fato, tecnologia. De 1994 para ca, as grandes novidades
se concentram especialmente na chamada Tecnologia da Informacéo, principalmente nas que envolvem o uso de um computador
pessoal, mas houve também avangos impressionantes em outros campos. Hoje é possivel, por exemplo, atravessar o Canal da
Mancha em menos de duas horas, demonstracao inequivoca do sentido mais estrito que o termo ‘tecnologia’ carrega. Nada se
compara, porém, a revolucao trazida pela internet moderna, que criou uma nova maneira de o mundo se relacionar.

A internet teve seu embrido num projeto do Departamento de Defesa dos Estados Unidos em 1969, mas o que permitiu que
ela se tornasse o que € hoje foi uma decisdo da Fundagédo Nacional das Ciéncias dos Estados Unidos, em maio de 1995. Até
entdo, a rede era limitada para pesquisa, educag¢do e assuntos governamentais, e qualquer trafego comercial era restrito a sites
gue promovessem esses usos. Quem quisesse criar sites puramente comerciais precisava utilizar conexdes e redes que ndo

tivessem qualquer contato com a rede educacional.
O crescimento dessa rede paralela permitiu que os primeiros usuarios privados se conectassem a ela em 1992, quando a
Delphi se tornou a primeira provedora, oferecendo tanto conexdo quanto um endereco de e-mail. (...)

(Revista CartaCapital — Especial 15 anos, maio/jun. 2009, p. 100.)

08 - O Canal da Mancha é a distancia em mar que separa Inglaterra e Franca. Por que ele foi citado no texto?

a) Porque a construgédo do tunel do Canal da Mancha é um exemplo importante da Tecnologia da Informacao.

*b) Parailustrar avangos em outros campos, que nédo so os da Tecnologia da Informacéao.

c) Para exemplificar como as inovagdes tecnoldgicas contribuem para melhorar as tarefas mais pessoais dos usuarios de
computador.

d) Porque o tinel do Canal da Mancha provoca uma nova maneira de o mundo se relacionar, especialmente Franca e
Inglaterra.

e) Porque o Canal da Mancha se situa ha Europa e isso demonstra o poder europeu em relagdo ao americano.

09 - Assinale a alternativaque completa de forma coerente o Ultimo paragrafo do texto.

a) O tdnel sob o Canal da Mancha foi inaugurado em 6 de maio de 1994, depois de seis anos em construgao.

b) Uma observagao importante: por mais que os Jetsons nos prometessem o carro voador e o teletransporte desde os anos
de 1960, eles ainda ndo foram inventados, ou ao menos adotados em larga escala.

*c) A Fundacdo Nacional das Ciéncias decidiu ndo mais custear a rede educacional em 1995 e outras empresas
comegaram suas operagdes. Era o comeco da internet moderna.

d) O netscape mostrava o texto e os graficos enquanto eles chegavam, assim o usuario podia comegar a ler o contetddo de
uma pagina tao logo tivesse digitado o endereco. A internet comecava a ficar mais amigavel e menos sisuda.

e) O Google é parte tao corriqueira da vida dos usuérios da internet que é comum ouvir a sugestao de “dar uma googada”,

quando se tem alguma davida.

10 - Numere a coluna da direita, relacionando os acontecimentos as respectivas épocas.
1. 15anos paraca. () Poucos usuarios ndo governamentais tém conexao ou e-mail na internet.
2. Hoje. () As maiores novidades estdo no uso de computador pessoal.
3. Até 1995. () Alinternet pode ser usada por qualquer pessoa com qualquer finalidade.
4. Em 1992. () Alinternet é usada apenas pelo governo dos Estados Unidos.
5. Entre 1969 e 1995. () Soéseusaainternet parafins educacionais.
Assinale aalternativa que apresenta a numeragdao correta da coluna da direita, de cima para baixo.
a) 4-2-1-5-3
b) 3-1-5-2-4
c) 3-2-5-4-1
d 5-1-2-3-4
*e) 4-1-2-5-3

LEGISLACAO

11 - A modalidade de licitagdo denominada pregao nédo esta relacionada somente a valores e sim ao objeto, que deve ser
bem ou servico comum, j& que a licitacdo podera ser do tipo menor preco. Assinale a alternativa correta sobre o
pregéo.

b)

No pregéo, a disputa é feita por meio de propostas e lances em sessao publica.

E vedada a utilizagéo dessa modalidade para aquisicio de bens de informatica.

E vantajosa a utilizacdo de pregéo para locagao imobiliaria.

Nao € possivel a realizagdo de pregdo para aquisi¢cdo de combustiveis.

O pregéo, atualmente, é obrigatério na modalidade eletrénica para a Unido, Estados e Municipios.



12 - O procedimento licitatorio se finaliza com a formalizagdo de um contrato administrativo. Sobre esse contrato,
considere as seguintes afirmativas:

13

1.

2.
3.

4.

5.

Contrato administrativo € um ajuste de vontades entre o poder publico e o particular, que gera direitos e
deveres.

O contrato administrativo se encontra regulamentado na Lei 8.666/93.

O conjunto de leis aplicaveis aos contratos administrativos é diferente dos aplicaveis aos contratos firmados
entre os particulares.

O contrato administrativo pode ser imposto pela administragdo publica por ato unilateral, em razdo da
superioridade do interesse publico.

O contrato administrativo pode ser firmado com a vigéncia que for mais conveniente para ambas as partes sem
limitacdo temporal.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
*C)
d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 5 sédo verdadeiras.

Licitacdo é o processo administrativo destinado a selecionar quem vai firmar contrato com a administracao publica
por oferecer proposta mais vantajosa. De acordo com a legislacédo brasileira, € INCORRETO afirmar:

a)
b)

c)
d)
e)

O procedimento administrativo licitatorio é dividido em fase interna e fase externa.

O fundamento da licitagdo esta firmado nos principios da indisponibilidade do interesse publico e da igualdade dos
administrados.

A licitacdo nao se aplica as locacdes da administragdo publica.

A licitacéo é dispenséavel quando for comprovada a exclusividade do fornecedor.

E necessario licitar para contratar servigos terceirizados.

(*) - Questédo anulada e pontuada a todos os candidatos.

14 -

15-

16 -

A acao popular prevista pela Constituicdo Federal da ao povo o poder de exercer judicialmente, como autor, a funcéo
de fiscalizagdo dos atos do Poder Publico. Sobre esse assunto, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
b)
c)
*d)
e)

A acéo popular permite a atuacdo dos cidaddos para defender a coletividade.

Qualquer cidadao esta legitimado a propor agdo popular.

A acdo popular serve para anular ato lesivo ao patrimdnio publico.

A acao popular pode ser usada na defesa do ato administrativo lesivo a soberania nacional.
Ha isencao de custas judiciais na propositura de agdo popular, salvo méa-fé do autor.

A Lei 9.784 foi editada com a finalidade de regular o processo administrativo no ambito da administragdo publica
federal. Sobre a competéncia, essa lei estabeleceu que:

1
2.
3.
4

5.

o0 ato de delegacdo é revogavel a qualquer tempo pela autoridade delegante.

a edicdo de atos de carater normativo pode ser objeto de delegacéo desde que publicada no meio oficial.

a matéria de competéncia exclusiva de 6rgao ou autoridade pode ser delegada em caréater excepcional.

a competéncia € irrenunciavel e se exerce pelos érgaos administrativos a que foi atribuida como prépria, salvo
os casos de delegacéo e avocacgao legalmente admitidos.

ndo pode ser objeto de delegagado a deciséo de recursos administrativos.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
*d)
e)

Somente as afirm ativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

Somente as afirmativas 1, 4 e 5 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3 e 5 sdo verdadeiras.

Sobre os direitos e garantias fundamentais assegurados constitucionalmente, é correto afirmar:

1.
2.

3.

4.
5.

Homens e mulheres séo iguais em direitos e obrigacdes.

E livre o exercicio de qualquer trabalho, oficio ou profissdo, atendidas as qualificagdes profissionais que a lei
estabelecer.

As entidades associativas tém legitimidade para representar seus filiados judicial ou extrajudicialmente, porque
autorizadas tacitamente.

Ninguém podera ser obrigado a associar-se ou a permanecer associado.

As acdes de habeas data e habeas corpus sao gratuitas aos reconhecidamente pobres.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sédo verdadeiras.



17 - Conforme preconiza a Lei 8.112, a investidura em cargo publico ocorrera com a posse. Sobre a posse, é INCORRETO

18 -

afirmar:

a) A posse ocorrera no prazo de trinta dias contados do ato do provimento.

b) A posse em cargo publico dependera de prévia inspe¢do médica oficial.

c) Aposse em cargo publico se efetiva pela assinatura de termo especifico.

*d) E de trinta dias o prazo para o servidor publico empossado em cargo publico entrar em exercicio, contados a partir do
dia da posse.

e) A posse sO sera considerada efetiva se o servidor for previamente declarado fisica e mentalmente apto ao exercicio do

cargo.

Sobre a administracdo publica, o texto constitucional estabelece, no art. 37, regras de cumprimento obrigatério.
Porém, no exercicio de suas func¢des, a administracdo publica pode exercer seu poder discricionario para melhor
administrar. Acerca disso, considere as afirmativas abaixo:

1.

2.

3.

4.

5.

Compete a cada 6rgdo a reserva de percentual de cargos e empregos publicos para pessoas portadoras de
deficiéncia, obedecido o critério daimpessoalidade.

A administracdo publica ndo pode fixar 0s percentuais de cargos em comissao necessarios ao bom
desempenho do servico publico a ser exercido naquela jurisdi¢céo, no exercicio de seu poder discricionario.

A administragdo publica direta e indireta obedecera aos principios da legalidade, impessoalidade, moralidade,
publicidade e eficiéncia.

Pode a administracédo publica efetivar nomeagdes para cargo em comisséo de livre nomeacdo e exoneracao
desde que estes sejam assim declarados em lei.

As fungdes publicas sdo exercidas exclusivamente por servidores ocupantes de cargo efetivo.

Assinale a alternativa correta.

a)
*b)
<)
d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 4 e 5 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

(*) - Questdo com resposta alterada de E para B.

19 -

20 -

Sobre as pessoas juridicas de que trata o Codigo Civil Brasileiro, € INCORRETO afirmar:

a)
*b)
c)
d)

e)

As pessoas juridicas podem ser de direito publico interno ou externo e de direito privado.

As associacdes sdo pessoas juridicas de direito publico.

Os partidos politicos sdo pessoas juridicas de direito privado e funcionardo conforme o disposto em lei especifica.

As organizacdes religiosas sdo pessoas juridicas de direito privado, porém é edado ao poder publico negar-hes
reconhecimento ou registro dos atos constitutivos necessarios ao seu funcionamento.

As fundagbes sédo criadas por escritura publica ou testamento, especificando seu instituidor o fim a que se destinam.

Recentemente, foi noticiado em jornais de grande circulagcdo que o Supremo Tribunal Federal investiga deputados
federais por denlncias de crimes praticados contra a administracdo publica. Em relagdo aos crimes definidos pelo
Cédigo Penal Brasileiro, numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1.

2.

Apropriar-se o funcionario publico de dinheiro, valor ou outro bem movel, ( ) Concusséo.

publico ou particular, que tem posse em razao do cargo. () Prevaricagéo.
Exigir, para si ou para outrem, direta ou indiretamente, ainda que fora da ( ) Condescendéncia.
funcé&o ou antes de assumi-la, mas em razé&o dela, vantagem indevida. () Corrupgéo.
Solicitar ou receber para si ou para outrem, direta ou indiretamente, ainda ( ) Peculato.

gue fora da funcdo ou antes de assumi-la, mas em razédo dela, vantagem
indevida, ou aceitar promessa de tal vantagem.

Retardar ou deixar de praticar, indevidamente, ato de oficio, ou pratica-lo
contra disposicdo expressa em lei, para satisfazer interesse ou sentimento
pessoal.

Deixar o funcionario de responsabilizar o subordinado que cometeu infracdo
no exercicio do cargo ou ndo comunicar a autoridade competente.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
*b)
<)
d)
e)

1-3-
2-4-—
2-3-
2-1-
1-2-



CONHECIMENTO ESPECIFICO

21 - Dados e informagdes constroem a base da organizacdo da empresa. Com base nesse principio, onsidere as
seguintes afirmativas:

22 -

23 -

24 -

25 -

1.
2.
3.
4.

Dados e informacdes séo equivalentes.

As decisdes devem ser tomadas com base em dados.

Dados séo posicionamentos estanques, estaticos e sem medidas comparativas.
Informagdes sdo dados quantificados e qualificados com base em um referencial.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
*d)
e)

Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sao verdadeiras.
Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afiimativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.

A Gestdo Empresarial tem como base o planejamento estratégico da empresa. Em funcéo desse vinculo, entende-se
a Estratégia Empresarial como sendo:

a identidade da empresa.

0 que a empresa quer atingir devidamente quantificado e qualificado e em longo prazo.

entendimentos generalizados que orientam os dirigentes para a deciséo.

um plano criado levando em consideragdo as empresas concorrentes que envolve recursos e é a longo prazo.
a missdo da empresa.

Sobre a estrutura orgénica, considere as seguintes afirmativas:

1.
2.
3.
4.

Os érgaos de linha estdo embutidos na medula organica.
Os 6rgéos de linha meio tém poder de deciséo.

Os 6rgaos staffs estdo vinculados nos ramais.

Os 6rgéos staffs ndo tém poder de deciséo.

Assinale a alternativa correta.

Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

Somente as afirmativas 1 e 2 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

A empresa é um grande trabalho, sendo por isso dividida de forma a constituir as fungdes empresariais. Assinale a
alternativa que apresenta essas funcdes.

*a)
b)
c)
d)
e)

Comercial, materiais, informacé&o, producéo e finangas .
Planejamento, coordenacao, finangas, controle e administragéo.
Controle, comercial, materiais, tecnologia e planejamento.
Planejamento, organizacdo, comando, coordenacao e controle.
Comando, coordenacéo, controle, financas e materiais.

No desenho de qualquer estrutura organizacional, é aconselhavel observar e analisar os fatores limitativos ao
aumento de funcionarios e a quantidade de niveis hierarquicos. Sobre esses fatores, numere a coluna da direita de
acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1.
2.

Quantidade de funcionarios. ( ) Relacionamento interpessoal.
Quantidade de niveis hierarquicos. ( ) Comunicacdo deficiente.

( ) Energia.

() Estratificacéo.

() Tempo.

Custo de gestao.

Assinale aalternativa que apresenta a numeracao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

*a)
b)
c)
d)
e)

1-2-1-2-1-2.

1-—
2 —
2 —
1-—



26 - A empresa é concebida como um sistema aberto, complexo, sofrendo a interferéncia de segmentos que afetam direta
e indiretamente o seu desempenho, imperando a necessidade de ajustes, corregdes, melhorias e modernizacéo
constantes, cujos aspectos sdo entendidos nateoria dos sistemas como:

27 -

28 -

a)
*b)
<)
d)
e)

entropia.

entropia negativa.
principio da equifinalidade.
processo de homeostase.
processo de heterostase.

Numere a coluna da direita, relacionando as atividades com os respectivos sistemas de recursos humanos.

ghRhwbE

Suprimento ou Agregacéao. () Andlise edescricao de cargos ou planejamento e alocacdo de RH.
Aplicacéo. ( ) Salérios ou beneficios ou carreira ou higiene e seguranca no trabalho
Compensacdo ou Manutencéo. ou relagBes com o sindicato.
Desenvolvimento ou Capacitagdo. ( ) Identificagdo de necessidades de pessoal ou pesquisa de mercado ou
Controle ou Monitoragéo. recrutamento ou selecéo.

( ) Treinamento ou desenvolvimento ou mudanga organizacional.

() Avaliacdo de desempenho ou sistemas de informagdes gerenciais ou

auditoria.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracéo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

I |
AR WER N
I

agroabw

1-—
4—
1-—
3=
2_

WabhwnN
PN DNOTO

Entre as teorias sobre motivacdo humana, destaca-se a Hierarquia de Necessidades de Maslow. Assinale a
alternativa que apresenta a correta sequéncia evolutiva das necessidades segundo essa teoria.

a)
b)
<)
d)
*e)

Necessidades Fisiolégicas, de Seguranca, Sociais, de Autoestima e de Autorrealizacao.
Necessidades de Segurancga, Fisiolégicas, de Estima, de Autorrealizagéo e Sociais.
Necessidades Sociais, Fisioldgicas, de Autorrealiza¢é@o, de Seguranga e de Autoestima.
Necessidades de Autoestima, de Seguranca, Sociais, de Autorrealizagdo e Fisioldgicas.
Necessidades Fisiolégicas, de Seguranga, Sociais, de Estima e de Autorrealizacao.

(*) - Questao com resposta alterada de A para E.

29 -

30 -

31-

As mudancas e transformag¢des no mundo estdo provocando profundas mudancas na area de Recursos Humanos.
Faca um comparativo demonstrando essas mudancas, numerando a coluna da direita de acordo com sua
correspondénciacom a colunada esquerda.

1.

XNoOU AW

Operacional e burocratico.
Policiamento e controle.

Curto prazo.

Administrativo.

Foco nafuncéo.

Foco interno e introvertido.
Reativo a solucionar problemas.
Foco na atividade e nos meios.

Longo prazo.

Consultivo.

Foco externo e no cliente.
Estratégico.

Foco nos resultados e nos fins.
Proativo e preventivo.

Foco no negdcio.

Parceria e compromisso.

e e e Y N i N
— N N N e N

Assinale a alternativa que apresenta a numeracao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
b)
*C)
d)
e)

~NwbhEDN
wnNnhoOObhhO
I\JILI—‘U\)\I
I—\(.I)'IOOQOO
J>I\|\101w
OOIOUTG)-h
® o0 ~ 0

1-—
2_
3
4—
5—

Um dos principios estabelecidos por Taylor na Administracéo Cientifica € a busca da “melhor maneira” por meio de
métodos cientificos. As implicagdes desse principio, sobre o funcionario, a longo prazo, NAO levariam:

a)
*b)
c)
d)
e)

a total desumanizacao.

ao aumento da produtividade.

a provocar o aparecimento de atitudes negativas em relacéo ao trabalho.
a melhoria dos resultados .

a desintegragdo da equipe de trabalho.

A Cia. Parané efetuou a venda de mercadoria a vista com lucro. Essa operacéo é classificada contabilmente como

fato:

a)
b)
)
*d)
e)

permutativo.

misto diminutivo.
modificativo aumentativo.
misto aumentativo.
permutativo aumentativo.



32 - A administracdo é, principalmente, um processo de criagdo de oportunidades, de realizagdo de potenciais, de
remocgao de obstaculos e de encorajamento ao crescimento. Tal formulagdo de McGregor tem muito a ver com a
“administracdo por objetivos” de Peter Drucker, no que se refere a concep¢ado da natureza humana e das fungdes da
administracdo. A Administracéo por Objetivos tem como fundamento que:

33-

34 -

35-

36 -

a)
b)
c)

d)
*e)

a geréncia tem a responsabilidade de dar condi¢cdes aos individuos de atingir 0s seus objetivos pessoais (realizacédo e
autodesenvolvimento) sem estabelecer limites .

cabe a geréncia desenvolver estruturas organizacionais que possibilitem aos individuos lutar pela limitagdo da satisfacéo
dessas necessidades e ao mesmo tempo contribuir para a realiza¢do dos objetivos da organizacao.

0 gerente é mais um coordenador do processo de trabalho do que alguém que comanda ou centraliza o poder, como no
caso dateoria Y.

a participacdo nas decisdes e um estilo democratico de geréncia sdo pressupostos pela teoria X.

0 gerente deve saber ouvir 0os seus subordinados, comunicarse bem e ter habilidade na conducédo de relacdes
interpessoais .

De acordo com a abordagem sistémica, a organizacéo é vista em termos de comportamentos inter-relacionados. Ha
uma tendéncia muito grande a enfatizar mais os papéis que as pessoas desempenham do que as préprias pessoas.
Tendo por base essa afirmacdo, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
b)

c)
d)

*e)

Ateoria geral dos sistemas pode ser responsavel por uma ilusao cientifica.

O aparato tedrico dessa corrente deu aos cientistas sociais a oportunidade de tornar os objetos de sua ciéncia
suscetiveis de uma andlise tao rigorosa quanto a utilizada pelas ciéncias fisicas.

Nas relagdes entre organizagdo e ambiente, a maioria dos tedricos de sistemas na analise organizacional parece dar
uma importancia excessiva ao papel desempenhado pelo ambiente.

A organizacgdo depende, para sua sobrevivéncia, do crescimento e eficiéncia de sua adaptabilidade ao ambiente, o que
quer dizer que a organizagdo mais propensa a sobreviver, crescer e ser eficiente € aquela na qual os papéis, as normas
e o0s valores estiverem mais de acordo com as demandas do ambiente, o que traduz uma posi¢ao idealista que
pressupde a primazia do sistema cultural com relacéo aos sistemas social e técnico e que negligencia o papel dinamico
das contradi¢des internas das organizagdes.

A teoria dos sistemas concebe que a empresa pode ser constituida com sistemas abertos e fechados e apenas os
sistemas fechados séo passiveis de modernizagao e melhorias.

Considere as seguintes afirmativas que dizem respeito as Medidas de Tendéncia Central e de Disperséao:

4.

Se dois conjuntos de dados possuem a mesma média, eles sdo iguais.

Se considerar-se a soma dos desvios de cada item observado em relacdo a média, teremos de estimar uma
diferenca média da variagdo na amostra.

Para encontrar o desvio-padrdo de um conjunto de dados, basta calcular a variancia e extrair a sua raiz
guadrada.

A moda é uma medida de tendéncia central relevante para a analise de um conjunto de dados.

Assinale a alternativa correta.

a)
*b)
c)
d)
e)

Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Sobre a Teoria da Amostragem, considere as seguintes afirmativas:

1.
2.

As principais vantagens da amostra sobre o censo sdo: reducédo de custos, conclusdo mais rapida e preciséo.
Na amostragem aleatoria simples, todos os elementos da populacdo €m a mesma probabilidade de serem
escolhidos.

Quando, dentro de uma populacgdo, se podem identificar subgrupos representativos dessa populagdo e dentro
deles sortear os elementos, aplica-se a Amostragem Sistemética.

Quando se tem uma populagdo formada por subgrupos diferentes, mas internamente homogéneos, aplica-se a
Amostragem Aleat6ria Estratificada.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
b) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

*c) Somente as afirmativas 1 e 2 séo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas 1 e 3 s&o verdadeiras.

e) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
A empresa “X” apresenta no Balanco Patrimonial um Grau de Imobilizacdo de 80%. Com base nisso, € correto
admitir:

a) aexisténcia de Capital de Giro Liquido.

b) o crescente endividamento da empresa.

*c) aexisténcia de Capital de Giro Proprio.

d) ainexisténcia de Capital de Giro.

e)

a inexisténcia de Capital de Giro préprio e de terceiros.



37 - Quando vocé copia um texto entre documentos do Word, a formatacdo que o Word aplica depende da selegcdo que
vocé tiver copiado. Isso significaque:

38 -

39 -

40 -

a)

*b)

c)

d)

e)

Se a selegdo nao incluir uma marca de paragrafo, o Word copia o estilo de paragrafo e os formatos de paragrafo
adicionais aplicados ao paragrafo, além do estilo de caractere e dos formatos de caractere adicionais aplicados a
selegédo.

Se a selegdo for uma Unica marca de paragrafo, o Word copia o estilo de paragrafo e os formatos de paragrafo
adicionais aplicados ao paragrafo.

Se a sele¢do incluir uma marca de paragrafo, o Word copia toda a formatagdo da secdo precedente, inclusive as
margens, o numero de colunas, os nimeros de linha, os tamanhos e orientagdo de pagina, cabecalhos e rodapés, o
estilo de caractere e os formatos de caractere adicionais aplicados a selecao.

Se a selecdo incluir uma quebra de secdo, o Word copia o estilo de caractere e os formatos de caractere adicionais
aplicados a selecao.

Se a selecéo for diversas marcas de paragrafo o Word ndo copia o estilo de paragrafo e os formatos de paragrafos
adicionais aplicados ao paragrafo.

Considere as seguintes afirmativas:

1.

E inexigivel a licitagdo quando houver inviabilidade de competicdo, em especial, para aquisicdo de materiais,
equipamentos, ou géneros que s6 possam ser fornecidos por produtor, empresa ou representante comercial
exclusivo, vedada a preferéncia de marca, devendo a comprovacdo de exclusividade ser feita através de
atestado fornecido pelo 6rgao de registro do comércio do local em que se realizaria a licitagdo ou a obra ou o
servico, pelo Sindicato, Federacdo ou Confederacdo Patronal, ou, ainda, pelas entidades equivalentes.

O julgamento das propostas serd sempre subjetivo, devendo a comisséo de licitagdo ou o responsavel pelo
convite realizd-lo em conformidade com os tipos de licitagdo, os critérios previamente estabelecidos no ato
convocatério e de acordo com os fatores exclusivamente nele referidos, de maneira a possibilitar sua afericéo
pelos licitantes e pelos 6rgdos de controle.

No caso da licitagdo do tipo "menor preco”, entre os licitantes considerados qualificados, a classificacéo se daréa
pela ordem decrescente dos pre¢os propostos, prevalecendo, no caso de empate, a modalidade de licitagdo que
consiste no maior lance ou maior oferta.

A modalidade de licitagdo que consiste no maior lance ou maior oferta ocorre nos casos de alienacéo de bens
ou concesséo de direito real de uso.

De acordo com a Lei das LicitagBes n° 8.666:

a)
b)
*C)
d)
e)

somente a afirmativa 1 é verdadeira.

somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras .
somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras .
somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
somente as afirmativas 2, 3 e 4 sao verdadeiras.

Para gestdo das suas finangas, as empresas publicas usam um instrumento chamado de orgcamento publico. Sobre
esse instrumento, considere as seguintes afirmativas:

1.
2.
3.

4.
5.

Exprime em termos financeiros a alocacéo dos recursos publicos.

Trata-se de um instrumento de planejamento que espelha as decis@es politicas.

Estabelece as agdes prioritarias para o atendimento das demandas da sociedade, em face da escassez de
recursos.

Apresenta multiplas fung¢6es: planejamento, contébil, financeira e controle.

Fixa as despesas que, para serem realizadas, tém que estar autorizadas na lei orcamentaria anual.

Assinale a alternativa correta.

Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras .
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

Em consonancia com o art. 35 da Lei n®4.320/64, pertencem ao exercicio financeiro as receitas nele arrecadadas e as
despesas nele legalmente empenhadas. Com base nesse dispositivo legal, assinale a alternativa correta.

*a)
b)
c)
d)

e)

A emissdo de “pré-empenho”, que € um evento da classe 40, reduz a dotagéo correspondente a despesa, mas nao a
vincula obrigatoriamente ao exercicio em que o pré-empenho é realizado.

Em relacdo as receitas, respeita-se o Principio Contabil da Competéncia, registrando-as necessariamente no exercicio
da ocorréncia de seus fatos geradores.

Em relagdo as despesas, caso legalmente empenhadas e liquidadas, porém ndo pagas, deverdo ser inscritas em
“Restos a Pagar N&o Processado”.

Fica caracterizado, com a aplicacdo do artigo 35 da Lei 4.320/64, o regime mdltiplo para receitas e despesas na
Contabilidade Publica no Brasil.

Adota-se o regime de caixa para despesas e de competéncia para receitas.



